



شنبه ۷ دی ۱۳۹۸ | ۱ جمادی الاولی ۱۴۴۱ | ۲۸ دسامبر ۲۰۱۹

حراج اعتبار رویترز

حسن عابدینی

ایرانیان روزانه با انبوهی از خبرهای جعلی که در قرارگاه امپراتوری بیرون مرزها ساخته و پرداخته می‌شود، مواجه می شوند. در واقع خبر جعلی (FAKE NEWS) اطلاعاتی است که با هدف فریب دیگران تولید می‌شود. این اطلاعات درصدد تزریق باورهای غلط یا تردید در باورهای درست کاربران است. امپراتوری رسانه‌ای غرب به ویژه رسانه‌های وابسته به بریتانیا از دیرباز در جعل خبر علیه مردم ایران ید طولایی دارند، البته انقدر حرفه‌ای عمل می‌کنند که افکار عمومی به راحتی سره را از سره تشخیص ندهند.

رویترز در تازه‌ترین مورد مدعی شده است که در جریان اغتشاشات آبان ماه، ۱۵۰۰ نفر کشته شده اند. رویترز (REUTERS) خبرگزاری بین‌المللی بریتانیایی و زیرمجموعه شرکت تامسون رویترز است که با ۱۶۸ سال سابقه به ۲۰ زبان در ده‌ها کشور فعالیت می‌کند.

رسانه‌های انگلیسی معمولا در نقش بازوی دیپلماسی عمومی برای عملیات روانی بر ضد جوامع هدف عمل می‌کنند. شاید نخستین باری که رسانه‌های دربار ملکه آشکارا جاده صاف کن MI۶ عمل کردند در بیان رمز عملیات کودتای ۲۸ مرداد ۱۳۳۲ بود. رمزی که به سرنگون دولت ملی محمد مصدق منجر شد.

شبکه تلویزیونی فارسی وابسته به ملکه هم در ۱۱ سال گذشته به عنوان بازوی رسانه‌ای انگلیس در ناامن‌سازی ایران عمل کرده است. اقدامی که رویترز انجام داد بیانگر سهمر رسانه‌ای دربار ملکه برای ایجاد آلودگی اطلاعاتی داخل ایران و نیز در افکار عمومی بین‌المللی است.

این نخستین بار نیست که خبرگزاری رویترز بر خلاف آیین‌نامه‌ها و مرامنامه اش، در قبال جمهوری اسلامی ایران خبر یا گزارش جعلی منتشر می‌کند. رویترز بیشتر گزارشی تصویری در مورد زنان نینجا کار در ایران با عنوان «هزاران زن نینجا به عنوان آدمکش در ایران آموزش می‌بینند» از رمزی کاران زن ایرانی منتشر کرد.

این گزارش انقدر بی‌اساس بود که پس از اعتراض بانوان رمزی کار تیتیر آن را به «سه هزار زن نینجا در ایران آموزش می‌بینند» تغییر داد و به مدت میدیدی دفترش در ایران تعطیل شد. ادعای تازه رویترز، اما چند ایراد اساسی دارد؛ نخست آنکه مبدأ خبر، تهران نیست دوم این‌که نام خبرنگاری که آن را تنظیم کرده است، وجود ندارد. نکته سوم این است که در بالای این گزارش، نوشته شده STAFF ((کارمند، این در حالی است که واژه متداول در عرف روزنامه‌نگاری بین‌المللی عبارت از گزارشگر، تحلیلگر، خبرنگار و… است.

فارغ از این موارد، رویترز ادعایش را به سه منبع بی نام و نشان در وزارت کشور ایران نسبت می‌دهد، اما به این پرسش مخاطب پاسخ نمی‌دهد چگونه ممکن است چنین خبری بصورت تلفنی در اختیار رویترز قرار گیرد.

سبک این خبر همانند ادعاهای آمد نیوز است که همواره خبرهای جعلی را به نقل از مقام‌های ایرانی می‌نوشت، اما دیگر روح الله زم نیست که چنین کند، بنابراین رویترز در جایگاه آمد نیوز عمل می‌کند. شاید هم به روش گوبلز وزیر تبلیغات آلمان هیتلری توسل جسته که معتقد بود دروغ هرچه بزرگتر، باور پذیری اش آسان تر خواهد بود.

رمز گشایی از این خبر زمانی آشکار می‌شود که در کمال ناباوری یک هفته پیش همین ادعا در سایت گروهک تروریستی منافقین منتشر شده است. پیش از منافقین، رئیس‌جمهور و وزیر خارجه آمریکا از هزاران هزار کشته در حوادث آبان ماه خبر داده بودند.

اخبار جعلی از نظر منبع، محتوا و نحوه انتشار با شایعات متفاوتند. شایعات اغلب بصورت شفاهی و بدون منبع نقل می‌شود و امکان صدق یا کذب بودن آن وجود دارد، اما خبرهای جعلی هوشمندانه، دارای منبع و تا حدودی باور پذیراست.

شرارت پیشه‌گان غربی، عربی و عبری با بهره مندی از حرفه ای‌ترین شگردها بصورت روزمره در تلاشند که افکار عمومی ایرانیان را دچار آلودگی اطلاعاتی

کنند. این شرایط با هدف ایجاد ابهام و درهم ریختن مرزهای صحت و سقم خبر صورت می‌گیرد که البته از ویژگی جهان پسا حقیقت است.

خبر جعلی گرچه می‌تواند تاثیر روانی جبران ناپذیری بر جامعه بگذارد، اما همانند کف روی آب است. پس راستی آزمایی خبرها بایستی در کانون نگاه یاران خبری قرار گیرد. رسانه‌های ملکه، گویی انقدر در این منقطع دچار تنگنا شده اند که حتی ابایی ندارند به شعور و عقل مخاطب هم توهین کنند.

بخش سیاسی– لایحه الحاق ایران به کنوانسیون بین‌المللی مبارزه با جرایم سازمان یافته فراملی (پارمو) و لایحه الحاق ایران به کنوانسیون بین‌المللی مقابله با تأمین مالی تروریسم (سی‌اف‌تی) بعد از تصویب در دولت و مجلس چند وقتی است که به صحنه کشمکش موافقان و مخالفان در مجمع تشخیص مصلحت نظام بدل شده است.

این در حالی است که گفته می‌شود پرویز داوودی، سعید جلیلی و سردار احمد وحید که به ترتیب معاون اول، دبیر شورای عالی امنیت ملی و وزیر دفاع سابق بوده‌اند، شاخص‌ترین چهره‌های مخالف لویاح FATF در مجمع تشخیص مصلحت نظام هستند.

ناصر ایمانی : نمی‌توان به راحتی این معاهده را پذیرفت

ناصر ایمانی فعال سیاسی اصول‌گرا در گفتگو با فرارو با تاکید بر اینکه تصویب اف ای تی اف نیاز به بحث کارشناسی و بسیار مفصلی دارد، گفت: به این سادگی نخواهد بود که چنین قانونی تصویب شود، اگر شرایط کشور عادی بود و تحریمی نیز وجود نداشت، می‌توانستیم به این دلیل که مبادلات مالی و تجاری کشور تسهیل می‌شد، اف ای تی اف را قبول کنیم، اما الان که چنین چیزی وجود ندارد و به غیر از آمریکا، اروپا نیز ما را تحریم بانکی کرده، نمی‌توان به همین راحتی این معاهده را پذیرفت.

وی افزود: این استدلال مخالفان اف ای تی اف است، از سوی دیگر آن‌ها می‌گویند نمی‌توان که هر چیزی که غربی‌ها می‌گویند ما قبول کنیم، اما آن‌ها هیچ امتیازی به ما ندهند، همان اتفاقی که در برجام نیز رخ داد و علیرغم اینکه ما به تمامی تعهدات خود عمل کردیم طی چند سال گذشته، اما طرف مقابل تنها در حد حرف به وعده‌های خود پایبند بود، بنابراین در این فقره باید تمام جوانب امر را در نظر گرفت و بعد از آن تصمیم گیری کرد.

ایمانی اظهار داشت: این حرف که اگر به اف ای تی اف نپیونددیم دیگر نمی‌توانیم حتی با همسایگان و کشورهای دیگری که الان با آن‌ها مرآموده داریم، به تجارت به بیردازیم، به هیچ عنوان درست نیست، در حال حاضر به عنوان مثال ما به عراق صادرات برق و گاز داریم، اما پول این‌ها اینظور نیست که از طریق بانک مرکزی عراق به ایران داده شود، بلکه تمامی آن‌ها به شیوه‌ای تحریم‌ها را دور زده و عادی به دست ما نمی‌رسد، به اعتقاد بنده اگر استدلال موافقان اف ای تی اف این است، مشخص می‌شود آن‌ها به شرایطی که بر کشور حاکم است، آشنا نیستند. این فعال سیاسی اصول‌گرا با اشاره به اینکه تمامی پول حاصل از صادرات نفت در بانک‌های کشورهای ژاپن، کره و هند بلوکه شده است، بیان داشت: اگر پیوستن به اف ای تی اف باعث می‌شد این منابع آزاد شود و ما به آن‌ها دسترسی داشته باشیم، این امر بسیار تاثیر گذار بود، اما در حال حاضر که شرایط عادی نیست و ارتباط ما با بانک‌های جهانی قطع است و نمی‌توان پول را جابه‌جا کرد، باید دید پذیرش اف ای تی اف چه نفع و سودی برای کشور به همراه دارد.

این کارشناس مسائل سیاسی اضافه کرد: در هر حال باید شرایط را از هر جهت سنجید که پیوستن یا عدم پذیرش اف ای تی اف چه منفاعی را برای کشورمان به دنبال دارد و در این باره نباید تحت تاثیر جوی‌سازی‌های که صورت می‌گیرد، قرار گرفت، بلکه باید در یک فضای آرام و مبتنی بر استدلال‌های کارشناسان مشخص کرد که مصلحت کشور ایجاب می‌کند که ما چه تصمیمی در قبال اف ای تی اف اتخاذ کنیم.

عبدالله ناصری: FATF در نهایت تصویب خواهد شد

عبدالله ناصری فعال سیاسی اصلاح‌طلب نیز در گفتگو با فرارو با اشاره به اینکه به واقع مهلت پیوستن به اف ای تی اف دیگر تمدید نخواهد شد، گفت: تجربه تاریخی نشان داده که مسئولان کشور در زمانیکه تحت فشار بین المللی برای پذیرش چیزی قرار می‌گیرند، در نهایت نیز در لحظه آخر به این امر تمکین می‌کنند، مصداق بارز این موضوع، ورود بانوان به ورزشگاه‌ها بود، با توجه به اولتیماتومی که فیفا تعیین کرد، بالاخره بعد از چهل سال نیز بانوان توانستند به استادیوم های فوتبال قدم بگذارند.

بخش سیاسی– عدم تلاش وزارت امور خارجه برای ایجاد بستر گفتگوی سیاسی و اقتصادی با همسایگان برای کاهش تعرفه‌های گمرکی، خطر بزرگی است که اقتصاد ایران را تهدید می‌کند. در حالی که مسئولان کشور دائما بر اهمیت گسترش مناسبات اقتصادی تاکید می‌کنند اما همچنان وجود تعرفه‌های تجاری، مانعی سخت در مسیر صادرات کالااست، مسیری سنگلاخی که وزارت امورخارجه هیچ مذاکراه‌ای با کشورهای همسایه برای حذف یا هموارسازی آن انجام نمی‌دهد.

خروج آمریکا از برجام و تشدید تحریم‌ها موجب شد فروش نفت ایران به حداقل خود رسیده، و در روند تبدلات مالی کشور اختلال ایجاد شود. از همین رو بود که بودجه بدون نفت و گسترش صادرات به کشورهای همسایه در دستور کار دولت قرار گرفت تا چاره‌ای در مقابل فشار حداکثری ایالات متحده باشد.

وجود ۱۵ کشور همسایه، فرصت بی‌بدیل اقتصادی

امروز با توجه اینکه ۱۵ کشور در همسایگی ایران وجود دارند، اما این کشورها هنوز هدف صادرات کالاهای ایرانی قرار نگرفته‌اند. همچنین وجود راه‌های زمینی مناسب و به دور از کنترل آمریکا و متحدانش، که مدت‌هاست در مسیر ترانزیت هوایی و دریایی اختلال ایجاد کرده‌اند، پتانسیل خوبی برای اقتصاد کشور ایجاد کرده است.

اسحاق جهانگیری معاون اول رئیس‌جمهور در این خصوص می‌گوید: «کشورهای همسایه به‌عنوان بهترین بازار برای صادرات بوده و ارزش آن بیش از یک هزار و ۱۰۰ میلیارد دلار است.» وی تاکید می‌کند که «توسعه صادرات غیرنفتی مهم‌ترین پیشران اقتصاد کشور محسوب می‌شود.»

وی افزود: هر چند که در حال حاضر ایران تحریم است و مبادلات بانکی چندانی با کشورهای دیگر ندارد، اما ورود به لیست سیاه اف ای تی اف نیز می‌تواند مشکلات کشور را بیش از این کند، بنابراین باید تدابیری اتخاذ شود، که این معاهده بین المللی به تصویب برسد، این در حالیست که هر گاه معاهدات بین المللی به تصویب نرسیده و به آن‌ها نپیوسته‌ایم، یک گام به عقب برگشته‌ایم، بنابراین باید اف ای تی اف را قبول کنیم.

این فعال سیاسی اصلاح‌طلب اضافه کرد: به اعتقاد بنده در نهایت اف ای تی اف در مجمع تشخیص مصلحت نظام تصویب خواهد شد، چرا که عدم پذیرش این



موضوع برای کشور خسارات بسیاری را به دنبال دارد و کسی نیست که تبعات عدم تصویب این موضوع را قبول کند.

ناصری ادامه داد: متأسفانه شاهد هستیم که طی سالیان اخیر تدروها با مخالفت‌های خود هزینه‌های بسیار زیادی را بر کشور تحمیل کردند، اما در نهایت به نظر می‌رسد این‌باز مخالفت آن‌ها با اف ای تی اف راه به جایی نخواهد برد و این معاهده بین المللی در زمینه مالی و پولشویی به تصویب خواهد رسید.

محسن رضایی: بررسی شتابزده CFT به مصلحت نیست

دبیر مجمع تشخیص مصلحت نظام هم گفت: بررسی شتابزده لایحه CFT » کنوانسیون مبارزه با تأمین مالی تروریسم» را به مصلحت کشور نمی‌دانیم. محسن رضایی با تبیین سابقه بررسی لویاح چهارگانه (FATF)اف ای تی اف) در مجمع، اظهارداشت: دو مورد از این لویاح با کمترین اشکال در مجمع تصویب شد، اما دو مورد شامل کنوانسیون‌های پارمو و CFT به علت ابهامات بسیاری که درباره آن مطرح بود، به حضور نمایندگان مجلس و دولت در جلسات مجمع نیاز داشت.

وی افزود: باید مسائل با حضور رؤسای دولت و مجلس مطرح و به پرسش‌های اعضای مجمع پاسخ داده می‌شد، اما رئیس جمهور در جلسات مجمع شرکت نکرد.

رضایی گفت: به این علت ۱۱ پرسش مربوط به ابهامات اعضای مجمع به رئیس جمهور ارائه شد و آقای روحانی هم آن را به وزارتخانه‌های ذی ربط ارائه کرد و حدود یک ماه است که پاسخ این پرسش‌ها به مجمع رسیده است.

دبیر مجمع تشخیص مصلحت نظام افزود: به محض دریافت پاسخ‌های دولت به پرسش‌های ۱۱ گانه، کمیسیون‌های ذی ربط مجمع به ویژه کمیسیون مشترک متشکل از کمیسیون‌های اقتصاد، سیاسی- دفاعی- امنیتی و حقوقی قضایی فعال و امروز سومین نشست کمیسیون مشترک برای بررسی لایحه CFT برگزار شد و روز شنبه جلسه چهارم این کمیسیون برگزار می‌شود.

وی با تبیین مباحث مطرح در نشست کمیسیون مشترک مجمع گفت: یکی از مسائل مطرح، وجود تحریم‌های اقتصادی علیه کشورمان است و تعدادی از اعضا نگران هستند که با وجود این تحریم‌ها ممکن است از پیوستن کشورمان به این

امروز و هرروز با گیلان امروز

۰۱۳۳۲۲۶۸۱۱۵ ۰۱۳۳۲۲۶۸۱۱۳

Gilan-today.com

ماجرای FATF ؛ جدل بر سر چیست

کنوانسیون‌های بین المللی سوءاستفاده و به معیشت مردم آسیب وارد شود. رضایی افزود: این گروه از اعضای مجمع معتقدند ما اکنون با دور زدن تحریم‌های ظالمانه، کشورمان را اداره می‌کنیم و اگر با پیوستن به اف‌ای تی اف، دشمن و به ویژه آمریکا از اطلاعات ما سوءاستفاده کنند، مشکلات اقتصادی بیشتر خواهد شد به همین علت از دولت پرسیده بودند که برای جلوگیری از سوءاستفاده چه تعبیری می‌اندیشند.

دبیر مجمع تشخیص مصلحت نظام گفت: مسئله دوم این است که برخی دیگر از اعضای مجمع نگران این هستند که ما را در یک دالان بدون انتها قرار دهند

به نحوی که حتی پس از تصویب و اجرای ۴۱ توصیه اف‌ای تی اف باز توصیه‌های دیگری را برای ما مطرح کنند و ممکن است پنج شش سال ما را دنبال خود بدوانند و هیچ گاه امتیازاتی که به کشورهای دیگر می‌دهند به کشور ما ندهند.

وی افزود: استدلال این گروه از اعضای مجمع این است که در متنی که برای ما نوشته اند کلمه‌ای به نام «نکست استپ» آمده است و می‌گویند وقتی به ۴۱ توصیه عمل کردید بعد بیا باید درباره نکست استپ با هم صحبت کنیم.

رضایی گفت: البته گروه دیگری از اعضای مجمع می‌گویند اگر به اف‌ای تی اف بپیونددیم مشکلی ندارد و اکنون در مجمع میان این چند گروه موضوعات کارشناسی مطرح است.

وی افزود: امروز به ناچار از کارشناسان وزارتخانه‌های اقتصاد و دارایی، وزارت امور خارجه و اطلاعات و نیز کارشناسان سپاه پاسداران خواستیم که در جلسه حضور یابند و درباره این اختلاف نظر‌ها گفتگو کنیم و گفتگوها در این باره ادامه دار.

رضایی تاکید کرد: بنابر این آنچه اکنون می‌توانیم اعلام کنیم این است که پیوستن به CFT در حال

بررسی است و ما شتابزدگی در این باره را به مصلحت نمی‌دانیم.

وی افزود: اگر کار شتابزده و بدون تصویر روشن انجام شود ممکن است اعضای مجمع آن را رد کنند که اگر چنین شود این موضوع نیز ممکن سبب بروز مشکل شود، چون قوانینی که مجمع تصویب می‌کند تا مدت‌ها قابل اصلاح و تغییر نیست و این هم ممکن است مشکل دیگری بوجود بیاورد.

رضایی تاکید کرد: بنابر این باید این موضوع را به گونه‌ای مدیریت کنیم که مصالح کشور را در نظر بگیریم و ابهامات را رفع کنیم.

باید تمام جوانب امر برای تصویب FATF در نظر گرفته شود

احمدکریمی اصفهانی دبیرکل جامعه اسلامی اصناف و بازار هم در گفتگو با فرارو با اشاره به اینکه در مورد تصویب اف ای تی اف باید این موضوع را در نظر گرفت که نباید این معاهده مورد سوء استفاده دشمنان قرار بگیرد، اظهار داشت: به صورت کلی بنده با تصویب این معاهده بین المللی موافق هستم، اما باید روی این موضوع کار کارشناسی صورت گیرد و تمامی جوانب قضیه مورد ارزیابی قرا بگیرد. وی افزود: اگر اف ای تی اف باعث شود که تبدلات مالی و پولی ما با کشورهای دنیا تسهیل شود و روند انتقال پول آسان شود، این امر منطقی به نظر می‌رسد که تصویب شود، اما اگر دشمنان بخواهند از این معاهده بین المللی به عنوان اهرمی فشار بر علیه کشورمان استفاده کنند و منافع ملی ایران را تهدید کنند، نباید به هیچ عنوان اجازه چنین کاری را داد.

کریمی اصفهانی با اشاره به مشکلاتی که بررسی تصویب اف ای تی اف در مجمع تشخیص به وجود آورده است، گفت: کسانیکه در مجمع با این موضوع مخالفت می‌کنند به دنبال تأمین منافع ملی کشورمان هستند و نمی‌خواهند گزک دست دشمنان کشورمان بدهند، از سوی دیگر باید این امر را در نظر گرفت که نمی‌توان به همین راحتی معاهده‌ای را که شبکه مالی و پولی کشور را رهگیری خواهد کرد، به تصویب رساند.

دبیرکل جامعه اسلامی اصناف و بازار اضافه کرد: در نهایت نیز می‌توان گفت، باید مصلحت کشور در این باره این باره اندیشیده شود و در نهایت آن چیزی که به صلاح کشور است، به همان عمل شود تا در نهایت ضرر و زیانی متوجه کشورمان نباشد.

معاونت اقتصادی، ابزار معیوب وزارت خارجه

باید به‌عنوان یکی از کارویژه‌های اصلی دستگاه دیپلماسی و در راس آن معاونت اقتصادی باشد تا هم فرصت‌های اقتصادی از بین نرود و همچنین برای صنعت و تجارت ایران بازارها و فرصت‌های جدیدی خلق شود.

محمدرضا پورابراهیمی عضو کمیسیون اقتصادی مجلس، برداشت‌های ساده و سطحی از دیپلماسی اقتصادی را عمده‌ترین چالش موجود در وزارت خارجه می‌داند و می‌گوید: «تغییرات ساختاری در وزارت خارجه و تشکیل معاونت اقتصادی عمدتا شکلی بوده است»

وی معتقد است: «وزیر امور خارجه در راستای اجرای دیپلماسی اقتصادی فقط حکم انتصاب برای معاونت اقتصادی زده است، درحالی‌که برای تقویت این دیپلماسی باید سفارتخانه‌ها بطور کامل با یکدیگر هماهنگ باشند.»

معاونت اقتصادی، تشکیلاتی ظاهری

به گفته ناظران سیاسی حوزه بین‌الملل، تاکنون وزارت امورخارجه به‌عنوان متولی دیپلماسی اقتصادی نتوانسته در راستای برداشتن موانع اقتصادی در تجارت با همسایگان گام‌های عملی بردارد و با برطرف کردن نگرانی‌ها در این حوزه، به رونق و شکوفایی اقتصاد ایران کمک کند.

در همین رابطه «شعیب بهمن» کارشناس مسائل بین‌الملل به مهر می‌گوید: «از زمانی که معاونت اقتصادی وزارت امور خارجه ایجاد شده، هنوز هیچ گزارش عملکردی که نشان بدهد این معاونت چه اقداماتی انجام داده، ندیده‌ایم.»

وی معتقد است: «آنچه از تغییراتی که محمدجواد ظریف در دستگاه دیپلماسی ایجاد کرد به‌دست می‌آید، یک تغییر شکلی بوده و ما هنوز به معنای محتوایی و عملیاتی شاهد تغییر ملموسی که تاثیر خود را بر اقتصاد کشور بگذارد، ندیده‌ایم.»